

H 海南省第一次全国可移动文物普查

文物大阅台



黄花梨根雕“刘海戏金蟾”

刘海孩童的形象不符,这可能是后来道教为宣扬教义和民间寄托对富裕美好生活的向往对刘海蟾的形象进行了演绎。同时刘海是一个以法力布施穷苦人,却不含慕钱财的形象,也暗含有知足常乐的道家精义。

“刘海戏金蟾”是中国古代常见的艺术题材,较多的出现于雕刻、绘画等作品中,但以海南黄花梨表现这一传说故事的极为少见。海口市博物馆藏的这件清代“刘海戏金蟾”黄花梨摆件,在对根料整体把握的基础上,主要塑造了刘海、钱串和金蟾三个主要形象,形象的周边部分只作简单地抛光处理,根料的整体轮廓造型并未作过多地改动,让观者感觉刘海似在沟壑重叠般的小山坡上与金蟾戏耍,展现出作者高超的雕刻技艺和颇具情趣的审美意识。

流居塞北 持节牧羊



势雕刻出刘海卧于山石之上戏耍金蟾的场面,布局得当,情趣盎然,堪称是古拙朴实、形制古雅的根雕作品。

“刘海戏金蟾”是家喻户晓的民间故事,来源于道家的典故:传说常德城内的丝瓜井中曾寄居一金蟾,它经常在夜里从井口吐出一道白光,直冲霄汉,有道之人乘此白光可升入仙界。家住井旁的青年刘海,家贫如洗,却忠厚、勤劳,孝顺母亲。他经常到附近的山中砍樵,卖柴买米,与母亲相依为命,从而赢得了山林中狐仙的爱慕。狐仙幻化成美丽的姑娘胡秀英,与之成亲。婚后,胡秀英欲助刘海成仙,于是口吐一粒宝珠,让刘海做诱饵,垂钓于丝瓜井口。那金蟾贪慕宝珠咬钩而起,刘海乘势骑上蟾背,纵身一跃,羽化登仙而去。

此件根雕中的仙人刘海是一副欢喜地的小顽童模样,神态天真,嘴角微微露出笑意。整体的衣着与传统的袒胸露怀、蓬头赤足的刘海形象有所不同,而是褒衣博带,前身连同宽大的袖子伏在山石之上,使人物的造型更加生动,似在表现一位普通的富家儿童形象。刘海的左手则舞动一串金钱,正向一只趴地仰视的金蟾抛去。金蟾仅三足,体表遍布圆形的小疙瘩,口部咬住刘海抛来的钱串绳子,应是在刘海的戏耍下口吐金钱。

民间称三足金蟾为招财蟾,此即演化为后来的俗语:“刘海戏金蟾,一步一生钱。”所以蟾蜍变成了聚财旺财的神兽,而其与普通蛤蟆的区别就是少了一条腿。民间传说三足蟾喜居宝地,凡是找到这种金蟾的地方,周边必是有宝。

刘海在历史上确有其人,全名刘海蟾,是道教全真派北五祖之一,五代燕山地区的人,曾在辽国应举,考中进士,后事五代燕主刘守光,官至丞相。因崇尚黄老之道,辞官修道遁迹于民间。但刘海蟾修道之时已过了知天命的年龄,与

海口博物馆藏“倚树老翁”黄花梨摆件。根雕老翁头戴一长圆斗笠,几与老翁的肩部平齐;老翁浓眉慈目,双眼微微闭合,下嘴唇上翘,虬髯散于袍上,表情坚毅。其全身蜷缩,除头部以外全身伏于长袍之下,长袍的衣袂浮动,折叠的线条柔和多变。老翁双手应是抚于腿部,头部侧首依势也依偎于双腿旁。细观老翁被打磨过的长袍,可见黄花梨清晰的细腻纹理,如同虎斑一般散布于长袍之上,呈现出别样的美感。

老翁所倚枯树为花梨木根部的原有枝干,造型奇特,犹如一条昂首虬龙。

此根雕整体工艺精致细腻,尤其是人物面部表情的刻画与衣纹的浮动状态,显示出作者深厚的雕刻功底。除人物形象和虬龙外,其余部分依据根料自然形态稍做打磨,使自然美与人为艺术相得益彰。人工与自然的完美融合,成就了这件木雕佳作。

观此精妙巧思的根雕佳作,不禁让人遐想:根雕中的老者身披长袍,头戴笠帽,全身蜷缩似在取暖。背后的枯树很像是一棵针叶落尽的孤松,仿佛还受到过大自然的摧残,雕刻的画面很显然是北方的深秋或寒冬时节,而老翁所戴的笠帽暗示此地正值风雪天气。整个的画面与传统的雕刻题材“苏武牧羊”大体类似,老翁可能就是西汉时被匈奴单于流放北境的大汉使节苏武。

“苏武牧羊”民间家喻户晓,班固的《汉书·苏武传》中也有记载。故事讲述的是汉武帝天汉元年,匈奴政权新单于即位,汉武帝为表友好,派遣苏武等出使匈奴。就在苏武完成出使任务准备返回汉境时,匈奴上层发生内乱,苏武一行受到牵连,被扣留下来,并被要求背叛汉朝。可是单于无论使用什么手段都无法让苏武臣服,同时又因敬重苏武的气节,不忍杀害,于是将其流放到人迹罕至的贝加尔湖一带去牧羊。

在贝加尔湖边唯一与苏武作伴的,只有那根代表汉朝的使节棒。后来匈奴执行与汉朝和好的政策,苏武才得以回到故国。等过十九年的苦寒春秋,当初雄姿英发的苏武,已是白发苍苍步入花甲之年。苏武崇高的民族气节也成为中国伦理人格的榜样。“倚树老翁”黄花梨摆件可能就是“苏武牧羊”这一传统雕刻题材的变种,但表现出了故事主体苏武的形象。

两件海南黄花梨根雕作品,都以其自然形态为基础,依势象形,稍加雕刻,呈现出具有淳朴的自然之美。两件文物均为兼具历史与艺术价值的珍品。

嘉木出南溟 妙雕生古趣

文本刊特约撰稿 刘亭亭

图陈鸿辉

嘉木秀美自天工

黄花梨为中国古代四大名木之一,因其木质细腻坚韧,色泽沉静秀美,纹理如行云流水,工艺性能又十分优越,自唐以来被作为家具和木雕艺术品的优质选材。唐代陈藏器《本草拾遗》中就有“桐木出安南及南海,用作床几,似紫檀而色赤,性坚好”的记载。在中国两广、海南等地都可以看到黄花梨的身影,其中尤以海南所产最负盛名。

海南黄花梨最让人称道的就是其自然天成的秀美纹理,原木一般有内外两层木色,外层木色黄白而温润,心材颜色较深呈黄褐或棕红色,器物的制作一般利用的都是心材。心材制作的器物多为素面抛光,不需髹漆就自得光彩。抛光后的黄花梨制品,表面在光线照射下,会呈现出自然的水波荡漾的纹理光泽,如同铺就了一层金褐色的绸缎。

黄花梨木纹中多见节疤,尤其在根部最为明显。这些节疤形态各异,即俗语所说的“鬼脸儿”。木质的纹理一般以节疤为中心向外扩散,形成行云流水般的造型,如同一幅立体的淡墨山水画,设色之美颇有章法和神韵。因黄花梨根料节疤较多,木质纹理最为鲜明,对于讲究“道法自然”的根雕作品创作来说尤为适合。

老子《道德经》中有言:“人法地,地法天,天法道,道法自然。”根雕作品与传统的圆雕、浮雕作品相比,更注重于突出根部自然的形态和纹理,这其实就是在艺术创作中讲究的道法自然。根雕的设计者在理解了树木天然的生长习性后,在根部错综复杂的形态中找出最适合的表现题材,然后在施刀与保留的艺术创作中游弋,使人为的雕刻与树根天然的形态相得益彰,创造出宛然天成的作品。由于根料固有的纹理和根洞并未有过多改变,所以依旧可以看出原有自然与生命流动的痕迹。海口市博物馆藏的两件根雕作品就是在讲求“道法自然”的基础上创作的根雕佳作。

刘海戏金蟾 一步一生钱

海口市博物馆藏“刘海戏金蟾”黄花梨摆件,海南黄花梨木制,长29厘米,宽11.5厘米,高17厘米。此雕件工艺细腻,利用根雕原有的造型,以“刘海戏金蟾,一步一生钱”的民间故事为蓝本,依



黄花梨根雕“刘海戏金蟾”。